

“樱”名远扬 把樱花种到土耳其

西海岸六汪镇加大对樱花品种培育 助力中国樱花经济及世界赏花经济发展



特色村镇系列报道 ③

阳春四月好时节，恰是樱花烂漫时。此时来到西海岸新区六汪镇，远远就能看见一片片粉色的花海，青岛樱花谷就坐落在这里。早报记者探访了解到，樱花谷里自主创新的多个樱花新品种通过了国家林业和草原局专家组的审定，目前已引种驯化和自主研发栽培品种中，有适合观赏的品种近200种，克服了原来樱花品种单一、花期来去匆匆的缺点，更大程度提升了樱花的观赏价值。结合当地多年对樱花种质资源的研究，国内樱花品种较多的种质资源库项目已落地园区。这一片片樱花海，不仅美不胜收，更是在种业发展、保护上卓有成效。

历史悠久 青岛樱花享誉全国

上世纪30年代，青岛已形成享誉全国的“樱花会”。到了上世纪50年代，每年都有上百万人前来赏樱，著名作家梁实秋、吴伯箫、闻一多、臧克家等留下相关文录。时至今日，青岛已是国内樱花种植最密集的城市之一，每年4月，樱花总能带给岛城人民无限的春意。樱花经济是指由赏樱花带动的经济热潮，最早出现在日本，也是日本的经济增长点之一。在中国，以武汉大学为主的一些赏樱地也出现了樱花经济热潮。青岛种植樱花的历史久远，据中山公园管理处测算，公园樱花路上的染井吉野樱最长寿命超过70年。2013年到2015年期间，植物专家还在崂山发现了2棵中国樱花原生种。国内樱花产业涵盖樱花文化、樱花旅游、樱花园林绿化、樱花衍生产品、樱花苗木种植与销售、樱花金融等六大板块。

西海岸新区六汪镇樱花谷里种植的樱花树，主要用于观赏，目前已广泛种植于国内20多个省份的大学城、公园、植物园、生态园、观光园及景区。“武汉大学、北京大学等大学以及北京植物园、辰山植物园等多个历史文化项目都有我们樱花谷樱花品种的引种，2018年，我们公司的樱花树还出口到了土耳其，特别是2022年，杭州亚运会项目破纪录地引种了100多种樱花品种、5000多棵樱花树，装扮了杭州的大街小巷和街头绿地公园。”青岛樱花谷科技生态园有限公司董事长王松表示，“国内目前对樱花品种的需求量还是很大的，因为一些樱花景观可以带来上亿的人流量，这对发展旅游是有极大促进作用的。经过我们持续创新和发展，我认为中国的樱花经济在未来一段时间能赶超日本。”在这个行业里工作30多年的王松，对“樱花



阳春四月，青岛樱花谷游人如织。**青岛樱花谷供图**

经济”的前景抱有很高的期待。

不断创新 加快新品种自主研发

每年这个时候的六汪镇，都美得仿佛人间仙境。山道两旁成排的樱花树，似乎在为人们开路，粉粉白白的花瓣绽放枝头，簇拥成一片，远远看去，像是一层朦胧的粉色雾霭。每一棵樱花树都那样茂盛，游客走在其间，就像被这片粉红色的海洋淹没。青岛樱花谷科技生态园有限公司极富远见，提前布局，于2013年挺进六汪镇，进行樱花新品种的引进、实验、研发和樱花谷项目建设。

多年来，青岛樱花谷科技生态园有限公司响应党和国家的号召，以科技创新为契机，努力解决樱花品种种业“卡脖子”问题，加快樱花新品种种业的自主研发及产业化生产转型步伐，实施樱花新品种育种、良种选育、品种提纯优化等科研项目。目前，结合樱花谷多年的樱花种质资源积累和研究，在很多方面已有所突破，山东首个樱花品种最多的种质资源库项目已落地园区。2018年4月，青岛首个樱花自主知识产权新品种“春韵”，经国家林业和草原局审定通过，目前正在进行产业化生产。

做大做强 助力青岛樱花经济走出去

在六汪镇的青岛樱花谷里，青岛樱花谷科技生态园有限公司拥有国内最专业的樱花管理团队及人才50多名，主要致力于樱花新品种的研发和国内樱花园景区项目的建设，在樱花园景观规划设计、种苗配置供应、建园栽培技术及后期技术管理方面有着丰富的经验，目前樱花栽培总面积达6000多亩，公司的自主研发及科技生产进入快车道，2018年—2021年4月，共有11个自主研发樱花新品种经国家林业和草原局审定颁证。在国家林业和草原局网站上公示的



游客们徜徉在粉色的花海。
青岛樱花谷供图

第二批次21种樱花新品种有望在本月接受审定。

青岛樱花谷科技生态园有限公司充分利用科技优势及樱花种质资源库资源优势，打破常规，实现樱花品种栽培模式、栽培品种多样性及栽培技术的创新，逐渐在行业内做出了自身的特色。通过技术攻关，在樱花品种栽培管理、砧木苗的选择、不同品种的亲和力搭配、区域耐寒耐热耐盐碱耐水湿等方面进行抗逆性试验，让原本是普通中小乔木的樱花品种实现中大乔木化。

青岛樱花谷科技生态园有限公司目前引种驯化和自主研发栽培品种中，有适合观赏的品种将近200种。通过不同品种、花型、花色、花期的合理搭配，使樱花在整个春季赏花期可持续60天以上，秋冬季赏花期达到70天以上，这样每年就有130多天的樱花季，克服了原来樱花品种单一、花期来去匆匆的缺点，更大程度提升了樱花的观赏价值。

“我们公司的樱花树销量每年都以30%的速度增长。国内很多地方，像一些新区的建设、生态园的建设都在打造樱花景观，创造赏花经济增长点。我希望今后能在青岛研发培育出更多的樱花新品种，我们的樱花新品种不但要新，而且能够有更好的抗逆性，不光能够适应中国的气候，还能够适应各国的环境，这样才能做大做强青岛的樱花产业，助力中国樱花经济及世界赏花经济的发展。”王松说。

当家人说

**六汪镇党委书记 李海波
现代农业提质增效
村民搭上“共富快车”**

抓品质、增规模，让现代农业提质增效。六汪镇立足农业大镇实际，坚持粮食安全与转型发展并重，品牌培育与集群壮大并重，不断提高农业发展质量。2022年，六汪镇生产供应粮食15万吨、蔬菜31万吨、肉蛋2.1万吨、水果5200吨，占西海岸新区全区总量的20%。

扬优成势，大力发展特色产业。六汪镇推出专项扶持资金，发展黄烟1100亩，生产烟叶12.6万公斤，实现税收近百万元，烟叶子变成了“金叶子”；大力推广“龙头园区+合作社+农户”发展模式，全镇培育150余家专业合作社，吸纳社员1万余人，打造“共富快车”，其中，胶河马铃薯专业合作社带动2300名农户种植马铃薯1.2万亩，实现增收2400万元。

集聚成群，培育壮大优势产业。六汪镇着力培育“花、果、粮、茶、药、菜、肉、蛋”等八大特色农业产业集群，引进现代农业项目114个，流转土地6万余亩。打造了西海岸新区最大的万亩高效粮田示范区，培育了全市最大的生态蛋鸡养殖基地，建成了全省最大的高端雪花肉牛养殖基地，拥有千亩农业园区11个。隆铭雪花牛肉达到M12级，2022年被农业部评定为全省唯一的特质农产品。此外，悬泉茶、塔桥全羊、胶河大白菜等名优农产品享誉西海岸，农业规模化、集约化、品牌化发展成效显著。

敢于突破，聚力发展核心产业。六汪镇以打造种业强镇为目标，与企业、高校、科研院所合作构建“政府引导+自主创新+市场运作”的种业一体化发展体系，攻关农业“芯片”，除了樱花，还培育了以祝兹旱稻、盛禾源农业科技、隆铭牛胚胎生物技术、琅琊鸡原种鸡场等为代表的种源自主可控的种业企业12个，拥有包括萝卜、大葱、旱稻等20余个种业自主品牌，年育种能力超过200吨，种业现代化水平走在全市前列。

下一步，六汪镇将继续深化“政府引导+企业创新+市场运作”的种业一体化发展体系。通过扶持隆铭牛生物胚胎、祝兹旱稻等种业项目扩大规模，壮大种源自主可控的种业企业优势，加速攻关农业“芯片”，打造种业强镇。

同时，六汪镇还将持续深入开展“党建领航”行动。在着力构建完善“一新村一品牌，一品牌一特色”的党建雁阵格局的基础上，深入实施“资源共享+共富公司”行动，开展农村闲置资源“唤醒计划”，在组织融合的基础上完成全部新村集体资产合作融合，实现6个新村资产、资源、资金的深度融合，为乡村振兴注入更多活力与动力。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 王彤 张孝鹏